

端午将至，结伴外出就餐的人多了起来。不过，如果在结账时发现，小票上出现了“餐具费”“茶水费”等费用，你会怎么办？近日，南京一家餐厅因违规收取2元/位的餐具费，被罚没9000多元。律师表示，强制收取餐具费、茶水费、开瓶费，涉嫌违法。监管部门表示，遇到不合理的收费，消费者有权要求餐饮店取消相关收费，维护自身的权益。

现代快报+/ZAKER南京记者 江楠 季雨

餐具费、茶水费、开瓶费……外出就餐要避开这些“坑” 餐厅隐形消费，你中招了吗

消费明细-堂食

单号:15 人数:2 桌号:10				
品名	规格	数量	单价	小计
魅力酸菜鱼	份	1	98	98
口味:不辣;				
香芹炒面筋	份	1	22	22
餐具	位	2	2	4
Σ 消费合计:				124
101 101	点菜宝点餐			

商家小票上写明收取餐具费
现代快报+/ZAKER南京记者 江楠 摄

市场监管人员检查餐馆 雨花台区市场监管局供图

走访

南京不少餐厅还在收茶水费、开瓶费

如今在一些餐厅消费，即便不喝茶，也可能被收取几元一位的茶水费。6月12日，现代快报记者在北京老门东的一家淮扬菜馆发现，每张餐桌上都放置了一壶桂花茶和一包纸巾。在未告知食客情况下，只要是在餐馆就餐的食客，就必须为这两项服务支付2.8元的茶水费。不少食客表示，茶水费的收取在粤式菜馆很

常见，有的是按人数收取，有的是按包间收取。相比于开瓶费，茶水费并不多，大多在5元以下，因此极少食客会因此和商家理论。

相对于茶水费，南京不少商家存在的开瓶费则昂贵许多。记者发现，南京一家老洋房改成的餐吧就明确向消费者表示，若是自带酒水，要加收200元的开瓶

费。而秦淮区的一家西餐店，采用的是套餐制，每人468元的价格不算低。但在这家西餐店，自带酒水同样要收取80元的开瓶费。值得注意的是，大多数收取开瓶费的店家是西餐吧，且多为小户型经营业主，他们大多在点餐时，会明确告知开瓶费这一项目。不过，在大型连锁餐饮店，这样的情况并不多见。

案例

两元一位收餐具费，店主被罚没9000多元

常见的餐厅隐形消费是餐具费。近日，南京的林先生（化姓）向南京雨花台区市场监督管理局反映，就餐时被商家收取餐具使用费。据该店店长陈述，因近期洗碗工紧缺，店内使用餐具消毒公司配送的高档消毒餐具，使用过后由餐具消毒公司回收，进行清洗消毒。执法人员现场发现该店没有符合卫生标准的免费

餐具供来店顾客选择，餐具每套每位顾客收费2元，但并没有进行明示告知。

雨花台区市场监督管理局赛虹桥分局局长王晓伟表示，根据《江苏省消费者权益保护条例》第三十五条：餐饮业经营者应当以显著方式向消费者明示所提供的商品和服务项目的价格、数量和规格。未事先明示告知的，不得收取费用。餐饮业

律师

强制收取餐具费、茶水费、开瓶费，涉嫌违法

江苏舜点律师事务所律师衡晓春认为，商家强制收取开瓶费、茶水费的行为，在一定程度上侵犯了消费者的合法权益，涉嫌违法。

酒店方自己标示、规定的“本店谢绝顾客自带酒水”，不具有法律效力。衡晓春认为，根据《消费者权益保护法》规定，经营者不得以格式条款、通知、声明、店堂告示等方式，作出排除或者限制消费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重

消费者责任等对消费者不公平、不合理的规定，不得利用格式条款并借助技术手段强制交易。这也就是说，不论商家是否事先告知消费者要收取开瓶费，不论商家采取何种形式收取开瓶费，都是违法的。

与开瓶费不同，商家是可以收取适当茶水费的，但也不是“想收就能收”。衡晓春分析，根据《消费者权益保护法》规定：消费者享有知悉其购买、使用的商品

或者接受服务真实情况的权利；消费者享有自主选择商品或者服务的权利，即消费者对自己购买、使用的商品或者接受的服务享有知情权、选择权。“因此，要合法地收取茶水费，必须符合两个前提，首先，茶水应当作为单独的消费项目事先明确地告知消费者。其次，如果茶水作为单独的消费项目，必须征得消费者的同意，不得违背消费者的意愿强迫消费者进行‘捆绑式消费’”。

GREEN
绿色生活，低碳出行

出
绿
行
色

